
 

平成３０年第９回那珂市教育委員会定例会 会議録 

 

１ 日  時   平成３０年９月１８日（火）  開 会 午後１時３０分～ 

 

２ 場  所   瓜連支所２階 会議室４ 

 

３ 出席委員 

   教     育     長    大 縄 久 雄 

   教育長職務代理者    中 澤   明 

委       員    住 谷 光 一 

委       員    佐 藤 哲 夫 

委       員    小笠原 聖 華 

 

４ 委員以外の出席者 

教育部長                 髙 橋 秀 貴 

学校教育課長               小 橋 聡 子 

副参事兼学校教育課指導室長        沼 田 義 博 

学校教育課課長補佐（総括）        会 沢   実 

学校教育課課長補佐            寺 門 珠 美 

学校教育課課長補佐            寺 門 征 信 

学校教育課主査              増 子 之 江 

生涯学習課長               髙 安 正 紀 

生涯学習課課長補佐（総括）        萩野谷 智 通 

 

５ 日程第１ 教育長の日程報告 

   （１）行事について 

 

６ 日程第２ 報告 

 報告第２６号 後援承認について 

 報告第２７号 共催承認について 

 報告第２８号 指定学校変更許可について  

 報告第２９号 区域外就学許可等について 

 

閉会



 

（会議の大要） 

 

大縄教育長 本日、委員は５名全員が出席しております。地方教育行政の組織及び運営に関

する法律第１４条第３項の規定により教育長及び在任委員の過半数が出席し

ておりますので、今会議は成立することを宣言します。 

ただ今より、平成３０年第８回教育委員会定例会を開催いたします。まず、教

育長の日程報告について、お願いいたします。 

 

増子主査  はい。教育長の日程報告について。 

      ※以下、教育長の日程報告について説明。 

 

大縄教育長 この件について、ご意見ございますか。 

       

大縄教育長 意見がないようですので、日程第１。教育長の報告については終結いたします。 

次に進みます。 

日程第２報告。報告第２６号後援承認について及び報告第２７号共催承認につ

いて事務局より報告願います。 

 

寺門補佐  はい。報告第２６号後援承認、報告第２７号共催承認について。 

※以下、報告第２６号後援承認、報告第２７号共催承認について説明。 

 

大縄教育長 ただいまの報告について、質疑のある委員は挙手をお願いいたします。 

 

住谷委員  はい。８９番の「奇跡の食育講演会」の講師の大塚先生の経歴を教えていただ

けますか。 

 

寺門補佐  経歴としましては、中学校教員、県教育委員会指導主事、中学校教頭、校長、

旧真田町教育長、上田市教育委員会委員長、現在は教育及び食育のアドバイザ

ーとして活動されている方でございます。 

 

大縄教育長 住谷委員よろしいでしょうか。 

 

住谷委員  はい、結構です。 

 

大縄教育長 その他いかがでしょうか。 

 

佐藤委員  はい。８８番の学童野球ですが、参加費はどうなっていますか。 

 

寺門補佐  参加費は１チーム３，０００円となっております。 

 

大縄教育長 佐藤委員よろしいでしょうか。 

 

佐藤委員  はい。 



 

大縄教育長 その他いかがでしょうか。よろしいでしょうか。それでは他に意見がないよう

ですので、報告第２６号及び報告第２７号については終結いたします。 

続いて、報告第２８号、報告第２９号ですが、個人に関する案件の為、非公開

とすることを提案いたします。地方教育行政の組織及び運営に関する法律第１

４条第７項及び那珂市教育委員会会議規則第１５条の規定により公開しない

ことにご異議ございませんか。 

 

全委員   ―――異議なし――― 

 

大縄教育長 異議なしと認め、これより会議を非公開といたします。 

 

―――非公開――― 

 

大縄教育長 以上で本日の議案等はすべて終了いたしました。 

その他事務局よりありましたらお願いいたします。 

 

小橋課長  はい。私から報告が数件あります。資料をペーパーでお配りしました。ご覧く

ださい。まず一つ目です。閉園後の幼稚園跡地について経過報告になります。

統合後幼稚園が開園するにあたって、現在ある５園は閉園になります。幼稚園

の跡地利用になるんですけれども、１番にあります那珂市政策幹部会議、これ

は副市長が主催で、担当は企画部政策企画課になります。こちらで全庁的に検

討するということで、市役所のほうで進めているところです。８月１７日に第

１回が開催されました。（２）に出席者として１２名、ほか担当者が出席しまし

てその結果として２番のところです。結論としては耐震補強や改修に大きな経

費がかかる建物はすべて取り壊し、撤去することを基本とする。ということで

括弧に根拠とありますが、那珂市には公共施設等マネジメント方針というもの

がございまして、ここでは施設の量を縮減するとか借地解消とか基本的な方針

が掲げられております。これに基づいた結論になります。ということでこれに

照らしあわせて（１）です。横堀・五台、菅谷西・芳野の４園につきましては、

老朽化、耐震性能の不足しているプレハブリースの仮園舎ということで撤去い

たしまして、併設の小学校の駐車場として活用するということで方針が決まり

ました。（３）です。菅谷幼稚園ですが、菅谷幼稚園は特殊でして、一部民有地

が入っているということで借地になっております。ということでこちらはまだ

結論が出ていません。継続審議ということなんですが、１番目の○にあるとお

り、耐震性能が不足している古い園舎が敷地の北側のほうにあるんですけれど

も、そちらは基本方針にありますように解体撤去。借地返還方針にのっとって

借地は地権者に返還する。次なんですけれども、新しい園舎があります。平成

１０年にできた築２０年のものなんですが、耐震性能を満たしております。こ

ちらにつきましては、引き続き活用を検討するということになりました。特に

園庭の跡地につきましては「ひだまり」がございます。そこを所管する健康推

進課のほうで活用を検討するということになりました。最後（４）にあるとお

り、地域に対してはこれらを説明するようにということになりましたので、９

月２７日に開催される、地区まちづくり委員会の委員長が集まる連絡会議とい



 

うものがございます。こちらで報告を考えております。 

次に二つ目です。那珂市立ひまわり幼稚園の説明会を開催しました。８月１９

日に中央公民館で開催しまして、１５２人の方に集まっていただきまして、新

入園児の募集に向けて新しい幼稚園の概要について説明することができまし

た。その後も「参加できなかったんです」という方から複数の問い合わせがあ

り、関心の多さを実感しております。 

三つ目です。学校施設のブロック塀の状況について報告します。６月に発生し

た大阪の北部地震でブロック塀の倒壊事故がありまして、それを受けて緊急点

検を実施しました。その結果とその対応について報告するものなんですが、裏

面になります。ブロック塀があったのは４校にございました。額田小、菅谷小、

第二中学校、瓜連中学校で、そのうち建築基準法の規定、これは外観的な高さ

であったり、控え壁であったりとそういうもので適合していたのは額田小のみ

でした。外観上適合していなかった３校については、近寄らないようにと注意

喚起をしたうえで対応をしております。菅谷小学校、こちらはゴミ置き場の囲

い壁ということで高さを低くしました。第二中学校は野球部の投てき壁、こち

らは解体してすでに撤去してあります。瓜連中学校です。こちらはプールの囲

い壁なんですが、外見上は建築基準法に適合していないんですけれども、内部

の配筋の状況をみて構造計算上耐えるということならば法適合ということに

なりますので、レントゲンで検査をしたところ計算上も大丈夫ということで法

適合となりました。なお、外見上法適合となった額田小学校については、非破

壊検査を先週の土曜日に実施しました。ブロック塀については以上のような対

応をしています。 

最後に口頭で小中学校の普通教室のエアコンの設置の件です。最近新聞等で連

日のように報道されておりますが、県内で設置済であるとか設置済でないとこ

ろは設置の方針を掲げるとかで報道されておりますが、那珂市では整備すると

いうことで市長の指示をいただきまして方針が決まりました。この９月議会最

終日に追加補正予算を計上することといたしましたのでご報告いたします。こ

ちらは設計委託料になります。金額は５，２４８万円です。まずは設計に着手

して、その後、国の補助金が本来であったらつくんですが、そこはどの程度つ

くか不透明です。ですので、今後国の動向を見ながら設置工事費については補

正予算でということになりますが、スケジュールについては今言ったような状

況でやっていくことになります。今後も国の動きを見ながらできるだけ早い整

備ということを目標に掲げて進めていきたいと思っております。以上です。 

 

大縄教育長 委員さん方から今の事務局からの報告について何か質問がございましたらお願

いします。 

 

住谷委員  はい。最後の件なんですけれども、那珂市以外ですでに設置した小中学校とい

うのはかなりあるんですか。 

 

小橋課長  新聞報道を見ると、もうすでに設置してあるという市町村は２６市町村で、今

年度中あるいは来年度中に整備するというのは１０あるんです。ですので、来

年度までに３１市町村は完備するという状況で、今年の夏の猛暑を受けて急に



 

整備方針を掲げて、この９月補正予算に計上しますと宣言というのが９ありま

して、那珂市を含めてまだオープンにしてないのが３つだけなんです。３つと

いうのは、桜川、城里、常陸太田です。こちらに問い合わせたところ整備する

という方針ですので那珂市も整備せざるをえないという状況です。 

 

住谷委員  そうしますとすでに設置したところは国の補助ですか。 

 

小橋課長  はい。３分の１の補助です。 

 

住谷委員  そうですか。少ないですね。 

 

髙橋部長  国の補助基準は３分の１なんです。国のほうも７月に首相からエアコンについ

て発言があったので、おそらく秋の通常国会で追加補正予算が出ると思うんで

す。今回補正予算に出した設計額は１４校で５，２４８万円で、エアコンその

ものは大体５億位かかるので、国の動向をみながら進めていきたいと思ってい

ます。 

 

大縄教育長 その他いかがでしょうか。 

 

小笠原委員 はい。これとは別件ですが、先日中学校の運動会に参加させていただいたとき

に、三中だったんですけど、たまたま登下校の大変さということの話題になり

まして、戸多地区から自転車で通っている子が８キロから９キロの道のりを通

ってきていて、ＰＴＡ会長さんとお話をしたんですが、会長さんのお子さんは

男の子なのでいいんですけど、知人が常陸大宮市の山の方に住んでいて、女の

子が自転車で通っているときに斜面から転がり落ちちゃったっていうことがあ

って、転がり落ちただけならいいんですけど、女の子だと自転車でも怖いとい

う話をしてまして、もともと戸多地区は三中なので地域的に三中っていうコミ

ュニティが出来てるから、学区云々ではないけどやはりフラットなのは瓜連中

に通ったほうが近くてフラットなんだよねっていう話がありました。あとは川

を越えて旧桂村に越境している子たちが一定数いましたけれども、通っていた

小学校が閉校になってしまって、結局さらにまた遠くなったっていう話があっ

て、通学しやすさっていうのと学区っていうのはこれからどの学校も人数が少

なくなっていくので検討していかなければならいなことなのかなっていう話に

なりました。 

 

大縄教育長 ありがとうございます。では今の課長からの報告についてはよろしいでしょう

か。 

 

佐藤委員  幼稚園の説明会の件ですが、市報とかあるいは新聞で最近報道されていて大分

時期がせまってきているなと感じたんですが、当日の説明会参加者は１５２人

ということですが保護者ですか。 

 

小橋課長  そうです。ご夫婦で来ていましたので随分な人数になっていますけれども、ご



 

家庭っていうともう少し人数は少ないかもしれません。 

 

佐藤委員  何か質問や意見はなかったんですか。 

 

小橋課長  実は最後に質疑の時間を設けたんですけれどもそこでなかったんですが、閉会

した後に思いついたらどうぞ来てくださいねとアナウンスしたら来ました。抽

選になったらどうするんですかって聞かれました。想定していなかったので・・・。

新しい園っていうことで皆さん関心があるらしくて。その後の問い合わせでも、

今勝田のほうに３歳児で通わせているんだけれども４歳から入りたいんです。

っていう問い合わせがあります。抽選のことについては、定員がオーバーした

ときの話ですと説明しました。給食についてお弁当を提供しますと話しました

ら、いくらですかと聞かれました。スクールバスは出ないんですよねというこ

とも言われました。 

 

佐藤委員  抽選ということは想定していないということですか。 

 

小橋課長  説明会までは全く想定していなくて、大体１０５名が定員なので最大１００位

と思っていました。 

 

髙橋部長  公立幼稚園はずっと減少傾向が続いていたんです。実際今の４歳児が新しい幼

稚園に移行すると６８人位です。去年も新設幼稚園の説明会を行ったんですが、

７０人位の参加者だったんです。今回１５２人の参加者ですが、実際はお子さ

んも来ていましたので２００人位講座室に集まってしまって嬉しい悲鳴です。

幼稚園は定数があります。１クラス最大３５人で３クラスで１０５人です。説

明会のあとも何人かの方からお電話で問い合わせをいただいて嬉しい悲鳴です。 

 

大縄教育長 よろしいでしょうか。 

 

佐藤委員  はい。 

 

大縄教育長 その他の報告ありますか。 

 

会沢総括  はい。放射線量測定結果についてご説明申し上げます。９月の測定結果につき

まして、各小学校及び幼稚園、中学校、社会教育施設につきましては異常な数

値は検出されませんでした。それぞれ数値につきましてはお読み取りいただき

たいと思います。 

なお、毎月給食の食材の放射性物質の検査結果をここでご報告しております

が、８月は夏休み期間中だったため、今回は学校給食の食材の検査はございま

せんでした。以上報告いたします。 

 

大縄教育長 その他委員さんから報告、ご意見等がございましたらお願いします。 

よろしいですか。ないようですので以上で平成３０年第９回教育委員会定例会

を終了いたします。 



 

～ 終了 午後２時０４分 

 

会議録調製年月日    平成３０年９月１８日 

 

 

       会議録調製者          学校教育課長       小 橋 聡 子 

 

       会議録署名人          那珂市教育委員会教育長   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


